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В России впервые пройдет XXIX Международный конгресс по обогащению полезных ископаемых IMPC 2018
15 сентября 2016 года в Квебеке Россия официально приняла эстафету на проведение                             29-ого Международного конгресса по обогащению полезных ископаемых XXIX IMPC 2018.

Очередной конгресс проходил в Квебеке с 11-15 сентября 2016 года и собрал более 1000 специалистов в области переработки минерального сырья из 56-ти стран. 
Российская делегация была представлена сорока учеными из ведущих научных институтов и университетов России, а также представителями российских деловых кругов. Делегацию возглавил председатель национального Оргкомитета академик РАН Валентин Чантурия. В церемонии передачи эстафеты принял участие чрезвычайный полномочный посол Российской Федерации в Канаде Александр Дарчиев. 
Презентация предстоящего конгресса была проведена при активной поддержке Конгресс-бюро города Москвы и Торгового представительства Российской Федерации в Канаде.
 Конгресс состоится в Москве с 15 по 21 сентября 2018 года в Центре международной торговли ЦМТ. 
В 1968 году конгресс принимал Санкт-Петербург (Ленинград) и спустя 50 лет Россия вновь получила право принять у себя главное мероприятие по обогащению полезных ископаемых. Каждые два года конгресс собирает вместе профессионалов отрасли со всего мира для обмена знаниями и опытом, представления результатов научных разработок и обсуждения новых технологий.

Конгресс привлечет внимание со стороны иностранных компаний, представителей государств, девелоперов и будет иметь большое значение для развития индустрии и экономики нашей страны в целом. 

Организаторами Конгресса выступают: Российская академия наук, Институт проблем комплексного освоения недр РАН (ИПКОН) и Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС». Конгресс пройдёт при поддержке Правительства Российской Федерации. 
Партнерами предстоящего конгресса уже выступили лидеры отечественной индустрии: АО «МХК «ЕвроХим», ООО «УК «Металлоинвест», ООО «ТОМС инжиниринг», ООО «УГМК –холдинг», ПАО «АК «АЛРОСА». Информационный партнер Конгресса - издательство «Руда и металлы».
Традиционно при проведении конгресса организуются международная выставка технологического оборудования, семинары, а также технические экскурсии для ознакомления с научными учреждениями и промышленными предприятиями. 
Официальным оператором конгресса, занимающимся всеми вопросами презентации России, Москвы и самого предстоящего XXIX IMPC 2018 в Москве является Компания ООО «МАКО».

Приглашаем ученых, инженеров, преподавателей высшей школы и представителей компаний принять активное участие в подготовке и проведении XXIX IMPC 2018, а руководителей компаний выступить партнерами Конгресса.   Сайт конгресса –impc 2018.com
Ключевые даты: 

-  прием абстрактов- до 01. 09.2017г.

- экспертиза абстрактов – до 01.12.2017 г.

- подача статей – до 01.03.2018 г

- экспертиза статей – до 01.05.2018.
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