Отзыв
о научном сотруднике Гапчич А.О. и его работе

 «Экспериментальное обоснование реагентов класса дитиофосфинатов дитиозинов для флотации золотосодержащих руд»

Представленная диссертационная работа посвящена решению важной и актуальной научной задачи обоснованию механизма взаимодействия реагентов ДИФ и МТХ с золотом и разработке на его основе оптимальных режимов флотации золотосодержащих руд, обеспечивающих повышение извлечения и качества концентратов.

На основе комплекса современных физических и физико-химических методов исследования сорбционных, электрохимических и флотационных свойств реагентов ДИФ и МТХ автором впервые получены данные, подтверждающие селективное их взаимодействие с золотом, освоены методики электронной микроскопии исследования сорбции реагентов на сульфидах, обогащенных золотом, на микро- и наноуровне, УФ и ИК спектроскопии и измерения электродных потенциалов минералов и золота. 
При непосредственном участии автора диссертации выполнен значительный объем экспериментов по флотации минеральных фракций без и с нанесенным золотом, на промпродуктах и на руде в условиях лаборатории компании ООО «ТОМС». По результатам выполненных исследований, подтвержденных актом о проведении испытаний, установлена возможность повышения как извлечения золота на 1,8%, так и качества концентрата в 1,5 раза при использовании реагента ДИФ, и качества концентрата по золоту в 2,0 раза при использовании реагента МТХ.
Гапчич А.О. обладает большим трудолюбием, целеустремленностью и добросовестностью в проведении исследований. Умеет самостоятельно ставить задачи и применяет творческий подход к их решению. Результаты работы в полном объеме и своевременно опубликованы в журналах, рекомендованных ВАКом, докладывались на российских и международных конференциях и семинарах. Новизна технологического решения использования нового класса реагента подтверждена выдачей патента.
В целом Гапчич А.О. можно охарактеризовать как сформировавшегося научного работника, способного решать поставленные задачи. Диссертация удовлетворяет требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, а Гапчич А.О. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата технических наук.
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