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ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы Москальчука Леонида Николаевича «Научное обоснование использования твердых отходов горных предприятий путем разработки технологии получения и применения органоминеральных сорбентов для реабилитации почв, загрязненных радионуклидами», представленной на соискание ученой степени доктора технических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология.
В настоящее время атомная энергетика остается одним из важнейших источников электроэнергии во всем мире, поэтому для решения энергетических задач в России и за рубежом действует более 420 энергоблоков. Однако дальнейшее развитие атомной энергии непосредственно связано с обеспечением радиационной безопасности ядерных объектов и своевременного вывода их из эксплуатации. Кроме того, к сожалению, приходится возвращаться к проблемам радиационных аварий, случившихся в ходе работы АЭС. В обоих случаях важнейшим вопросом выступает разработка эффективных методов создания противомиграционных и противофильтрационных барьеров. 
В настоящее время считается, что вышеупомянутые барьеры должны создаваться не только для решения ряда радио- и геоэкологических проблем ядерного наследия, но и решения будущих задач по созданию подземных хранилищ ОЯТ, временных пристанционных хранилищ, обеспечения безопасности полигонов подземного захоронения жидких радиоактивных отходов и т.д. 

Справедливо полагают, что для создания обсуждаемых барьеров перспективно использовать природные материалы, такие как глины и другое минеральное сырье. Однако нельзя не согласиться с тем, что альтернативный вариант – использование разнообразных промышленных отходов горных предприятий – носит не близкий, а может быть и больший эффект, поскольку в случае их применения решается две важные экологические проблемы: создание барьеров, и утилизация отвалов, сегодня не используемых на практике.
В работе Москальчука Л.Н. были проведены экспериментальные и теоретические исследования, созданы научные основы, методология получения органоминеральных сорбентов радионуклидов на основе твердых отходов горных предприятий и оценки эффективности их применения для реабилитации дерново-подзолистых песчаных и супесчаных почв, загрязненных радионуклидами 137Cs и 90Sr. 
Автором работы впервые изучены физико-химические и сорбционные свойства глинисто-солевых шламов (ГСШ) и дано научное обоснование их использования в качестве матричного материала для повышения иммобилизационной способности дерново-подзолистых песчаных и супесчаных почв по отношению к радионуклидам 137Cs и 90Sr. Москальчуком Л.Н. была установлена высокая сорбционная способность ГСШ в отношении катионов радиоцезия, определяющаяся наличием иллита, входящего в состав ГСШ. Автор показал, что трансформационный процесс в иллите ГСШ ограничен образованием разбухающей фазы с высоким тетраэдрическим зарядом, так называемым эффектом «монтмориллонит по иллиту». Иммобилизация 137Cs в ГСШ происходит в основном при спонтанном схлопывании краевых областей межпакетных пространств иллита и в результате диффузии ионов 137Cs в глубь его кристаллической решетки. 
Автором работы впервые экспериментально определены и предложены количественные показатели для описания процессов миграции радионуклидов 137Cs и 90Sr в системе почва – почвенный раствор – растение при внесении в почву различных сорбционных материалов: твердых отходов горно-перерабатывающей (глинисто-солевые шламы ОАО «Беларуськалий») и химической (гидролизный лигнин) промышленности, природного минерального сырья (сапропели). 
На стадии перехода радионуклидов 137Cs и 90Sr из сорбента в раствор предложены следующие показатели: доля обменной формы 137Cs и 90Sr (αобм), характеризующая иммобилизационную способность исходного материала; обменный потенциал связывания радиоцезия RIP(K)обм и емкость катионного обмена 90Sr (ЕКО), характеризующие способность сорбционных материалов селективно и обратимо сорбировать 137Cs и 90Sr; коэффициент распределения 137Cs и 90Sr (Kd), описывающий подвижность радионуклидов в системе сорбент – раствор. 
Разработаны математические модели миграции радионуклидов 137Cs и 90Sr в системе почва – почвенный раствор – растение, отличительной особенностью которых является учет процессов трансформации форм радионуклидов в почве, сорбции – десорбции 137Cs и 90Sr в системе почва – почвенный раствор, включая селективную сорбцию для 137Cs. Из приведенных данных можно заключить, что обсуждаемая работа обладает высокой актуальностью, безусловной новизной и научной ценностью.

Важно, что автор диссертации не ограничился проведением научно-исследовательской работой, а впервые разработал технологическую схему получения органоминеральных сорбентов радионуклидов на основе глинисто-солевых шламов ОАО «Беларуськалий», сапропелей и гидролизного лигнина, предназначенных для проведения реабилитации дерново-подзолистых почв Республики Беларусь, загрязненных радионуклидами. 
Это свидетельствует о высокой практической значимости работы, результаты которой в перспективе будут востребованы для реабилитации дерново-подзолистых песчаных и супесчаных почв Беларуси, загрязненных радионуклидами 137Cs и 90Sr в результате аварии на ЧАЭС. Более того, решая внутренние вопросы, автор на основе полученных в работе результатов подготовил проект по реабилитации почв Японии с применением разработанных органоминеральных сорбентов, который в 2013 году группой международных экспертов Министерства образования, науки и технологий одобрен для практической реализации. 
По материалам диссертационной работы Москальчуком Л.Н. опубликовано 68 научных работ, в том числе 28 статей в научных рецензируемых журналах с высоким импакт-фактором, получено 2 патента РБ. Основные результаты диссертации доложены автором на крупных российских и международных научных конференциях. 
Можно заключить, что все включенные в диссертацию результаты получены лично автором, либо при его самом непосредственном участии. В совокупности исследований, составляющих диссертационную работу, личный вклад автора заключается в общей постановке целей и задач исследования, планировании экспериментов, проведении синтезов ряда исходных, промежуточных и целевых соединений, выполнении кинетических и спектральных исследований, интерпретации и обобщении полученных результатов, формулировке выводов.

Автореферат подготовлен грамотно, в нем содержатся все основные результаты и выводы. С нашей стороны имеется только одно замечание, которое не может повлиять на высокое научное качество обсуждаемой работы. На наш взгляд, название диссертации, хоть и соответствующее содержанию, чрезмерно громоздко и трудно восприимчиво.
В заключении можно констатировать, что Москальчуком Л.Н. была поставлено новое и перспективное научное направление - использование твердых отходов горных предприятий путем разработки технологии получения и применения органоминеральных сорбентов для реабилитации почв, загрязненных радионуклидами, в рамках которой автор выполнил систематическую и важную работу. Представленная работа по актуальности выбранной темы, новизне полученных результатов полностью удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Москальчук Леонид Николаевич, несомненно, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора технических наук по специальности 25.00.36 – «Геоэкология».
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